

# 龍澤天悼白介夫

# 黃鐘大呂 浩然正氣

編者按：曾任北京市第七屆政協主席的白介夫於二零一三年四月四日在北京逝世。次日我在微博上為他寫就140字的濃縮人生：「出生綏德、參加抗戰，太行山上與趙樹理同一房間辦報；七十年代末任北京副市長，面對萬千學生上學難，召集北清師校長書記開創『自考制度』；創民辦燕京華僑大學解決僑眷子女上學難，並各省『化緣』建成抗日戰爭紀念館，這些早已融入北京市市民生活。」作為陝北老鄉，自以為這道出了這位革命老人的革命歷程與風骨。沒想到的是，看罷老首長龍澤天所寫的悼念文章《黃鐘大呂，浩然正氣》，方知媒體、官場、社會對白老了解得太少太少。白介夫的無私無畏的英雄氣概，不愧張聞天稱道綏德革命青年乃「黃鐘大呂英雄漢」；方知白老在東北革命根據地肇始危難之際相當「了不起，救了幾千名革命幹部」（時任東北局書記彭真語），長白根據地土改與鎮反的實事求是、勇於撥亂反正的智慧與風骨，確如時任東北局第一書記劉少奇所言：白介夫「不但沒有犯錯誤，而且立了功，不但應免職，而且要重用」；從建國後任東北第一大港口城市營口市長到改革開放時出任北京市主管教育的副市長，白介夫治理亂局的經驗，至今讀來仍受教益與啟迪……

最令人難忘的一個細節是，針對殯葬難題，在面對殯葬改革之八十層八寶山骨灰大樓與殯葬革命之「長城計劃」時，白介夫毅然摒棄了高樓方案而是支持「長城計劃」，更讚此計劃比北京建骨灰大樓更好，不但可行，而且做好了，可以功在千秋。白老激動地對當時在場的兒子白若冰說：「到時候，我也要葬到長城上去。」斯人雖然已逝，但面對中國殯葬改革當下種種亂局，「長城計劃」可以說仍是宏願猶在，正如文章中所言：「中央政府可以在清明節於八達嶺長城代表全中國人民舉行國祭，上告祖先，祈福天下太平——肯定比各地搞的土不土、洋不洋的祭黃、祭災、祭孔、祭孫子更得民心、更有效果。」重啟步更當時！

當重啟步的何止是「長城計劃」，更有人民在歷史關頭再次發出的黃鐘大呂的浩然正音！

以下是龍澤天悼念白介夫所寫的文章《黃鐘大呂，浩然正氣》，6500字，當四月八日夜時候一字一字讀罷即被深深震撼，這標題的八個字乃「子規夜半啼猶血，不信東風喚不回」的精氣神所在，更有「豈有官僚傾社稷，從來人民覆乾坤」坐言起行的英雄慨歎，且看、且聽、且吟在這個變動不居的時代：《人民心中有首歌》再一次唱起！

註：編者按為香港文匯報高級記者凱雷所加

——九四〇年，時任中共總負責人的張聞天同志在陝北綏德地區考察農村工作時，曾稱讚綏德革命青年「黃鐘大呂英雄漢」——謹借此悼念無產階級革命家、忠誠的共產主義戰士、原北京市政協主席白介夫同志。

我之所以要寫這篇文章，主要是認為：組織與媒體，對白老的半生事跡了解和傳播的不夠。由於我父親與白老在陝北、山西、華北、東北一起戰鬥、工作過，所以對白老的事跡還是了解的。因此覺得，不說幾句良心話，對不起逝去的老人。首先要澄清的是，白老參加革命的時間。

我之所以要寫這篇文章，主要是認為：組織與媒體，對白老的半生事跡了解和傳播的不夠。由於我父親與白老在陝北、山西、華北、東北一起戰鬥、工作過，所以對白老的事跡還是了解的。因此覺得，不說幾句良心話，對不起逝去的老人。首先要澄清的是，白老參加革命的時間。